

这次会议,成为新时期西藏工作的第一个里程碑!

4月的拉萨,春天如约而至。86岁的仁增老人每天都要到布达拉宫广场走走,晒晒太阳。这里正对布达拉宫,周围绿草、碧水、喷泉,环境清新幽雅,令人神往。

布达拉宫广场建成于1995年8月,是1994年7月召开的中央第三次西藏工作座谈会上确定的62个援藏项目之一。20多年过去,中央第三次西藏工作座谈会确定的“一个中心、两件大事、三个确保”的指导方针,在中央历次西藏工作座谈会上根据形势变化得到不断丰富和发展,西藏已实现社会历史进程的伟大跨越,一个欣欣向荣的新西藏屹立在世界之巅。

奠基

走在西藏各地大街上,常能见到以其他兄弟省市命名的道路:北京路、广福大道、上海路……看似并不起眼的路名,诉说着中央第三次西藏工作座谈会确定的对口援藏机制推进西藏经济社会发展的历史。

今年63岁的车明怀在藏从事了30多年教育、宣传、社会科学研究工作,曾任西藏社会科学院党委书记,见证了西藏现代化建设的探索进程。

他介绍,上世纪80年代,西藏社会面临各种复杂局面。为了制定更加切合实际的西藏政策,1994年7月,中央召开了第三次西藏工作座谈会。

会议制定了——
坚持以经济建设为中心,紧紧抓住发展经济和稳定局势两件大事,确保



布达拉宫广场举行升国旗唱国歌仪式,庆祝西藏百万农奴解放纪念日(3月28日摄)。摄影/新华社记者 晋美多吉

西藏经济加快发展,确保社会全面进步和长治久安,确保人民生活水平不断提高等新时期西藏工作指导方针;

做出了“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏重大决策;

在政治上鲜明地举起与达赖集团斗争的旗帜;

确定了包括交通、通信、农牧业、社会事业在内的62个重点建设项目和8项优惠政策。

“中央第三次西藏工作座谈会站在战略全局的高度,从西藏的实际出发,统一了西藏工作战略地位的认识,明确了新时期西藏工作的指导方针,提出了西藏经济社会发展的总体目标,在中央西藏工作中占有重要地位,被称为新时期西藏工作的第一个里程碑。”车明怀说。

起航

20世纪90年代,家住

拉萨吉崩岗社区的仁增,成为拉萨市建筑三队的工人。“那时候住土木房,雨天漏水;一个院子只有一个旱厕,因为没有下水道,整个院子特别臭。”她回忆说,“虽然这样,但每天有用不完的劲,因为生活是有盼头的。”

经过拉萨市政府和北京援藏的3次投资、改建,吉崩岗社区已实现电网入地、环境美化亮化、自来水入户等,道路硬化、绿化工程也相继完成,居住环境得到大幅改善。

“从1995年到2000年底,中央有关部委和对口支援的省市投资40亿元建设了62个援藏工程。其间,国家又投资8.8亿元落实了668个援助合作项目。”车明怀说,“这些项目的建成在一定程度上改变了西藏交通、能源、通信等基础设施落后面貌,促进了西藏经济的发展和社会的稳定。”

21世纪初,西藏又迎来新一轮建设高潮。

经过6年时间的艰辛与努力,世界上海拔最高、线路最长的高原铁路——青藏铁路格拉段于2006年7月1日建成通车。这条横亘在世界屋脊上的“天路”,极大缓解了“进藏难”问题,成为西藏改革开放和跨越式发展的“引擎”。

“刚通火车时,拉萨车站周边还是农田,火车站显得十分雄伟。这几年,柳吾新区迅速崛起,车站周边已是高楼林立,火车站几乎淹没其中。”拉萨车站客运运转车间工作人员斯郎卓玛笑着说。

2003年,西藏现代产业开始起步,截至2011年底,第二、第三产业已占到GDP总额的87.7%,西藏的产业结构趋于合理。同时,农牧业产业化进程不断加快,“十一五”期间,国家安排资金4.6亿元,初创了一批具有西藏地方特色的农

畜产品品牌。

“‘一个里程碑’的光辉实践和新时期西藏工作指导方针,符合西藏实际和西藏各族人民的根本利益。”曾任西藏自治区党委副秘书长的孙勇看来,党中央对西藏工作规律的科学把握,标志着党的治藏方略日臻成熟。

前行

党的十八大后,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,对西藏的各项政策不断做出调整,只要西藏各族人民需要的,做到有求必应;只要对西藏发展稳定有用的,做到百分之百支持。

2015年以来,脱贫攻坚战在世界屋脊上打响。

山南市隆子县玉麦乡位于喜马拉雅山深处,曾经在很长一段时间里,玉麦乡只有桑杰曲巴和他的两个女儿卓嘎、央宗一户人家。

随着边境小康村建设和旅游开发推进,玉麦乡步入发展快车道。2018年,在国家支持下,玉麦乡边境小康村及配套建设拔地而起;2019年通玉麦公路改建工程沥青路全面完工,随着国家电网将10千伏的输电线路接入玉麦乡,玉麦人用了安全稳定的常明电。

经过三次搬迁,现在的玉麦乡已建成一乡两村的小康乡镇,人均居住面积达40平方米,年人均纯收入34012元。

全面建成小康社会,

“一个民族都不能少”“一个都不能掉队”。

据统计,2016年以来,西藏实施产业扶贫项目2984个,建成易地扶贫搬迁安置区(点)965个,11万建档立卡贫困人口纳入最低生活保障兜底……2019年底,西藏实现62.8万贫困人口脱贫,历史性消除了绝对贫困。

“村里建起了农贸市场和农机维修店,还要建苗圃、扩大奶牛养殖规模,不断壮大集体经济。”那曲市色尼区幸福新村村主任赤列罗桑对全村的未来充满信心。2017年,浙江援助那曲启动建设色尼区首个现代化易地安置小区——幸福新村。

今年43岁的索巴塔次来自昌都市丁青县,去年在县人民医院免费筛查中确诊为包虫病患者,经过手术目前已经痊愈。他说:“幸亏有‘健康扶贫’政策,我能免费检查、免费治疗,住院不用垫付一分钱,不用担心因病返贫。”

2020年,西藏全年经济增长7.8%,全区地区生产总值突破1900亿元,农村居民人均可支配收入连续18年保持两位数增长。

“现在,我们全村群众脱了贫,过上了好日子。”49岁的罗松旺堆曾担任昌都市左贡县旺达镇列达村党支部书记,在他的带领下,村里发展集体经济,群众过上了好日子,“只要坚定跟党走,未来幸福的日子就像流水一样,永远流不完。”(据新华社报道)

奋斗百年路·启航新征程

万金刚:献身使命的忠诚卫士

天山脚下的武警新疆总队乌鲁木齐支队某中队荣誉室内,陈列着烈士万金刚的塑像和事迹。每年新兵入营,第一个活动是参观万金刚荣誉室,每晚点名总是第一个呼点“万金刚”,全中队官兵齐声答“到”。多年来,中队官兵一直延续这一传统,传承“金刚”精神,争当“金刚”传人。

万金刚,1978年8月出生,新疆博乐人,1995年12月入伍。那一年,正值轮休的万金刚接到电话通

报,中队巡逻区域一带出现人员聚集,有闹事迹象。他得知指导员要带战士去加强力量时,当即表示“我是中队长,有任务我先上”,随即赶赴现场,迅速做好应对准备。

在与闹事人群对峙过程中,一些人开始打砸过往车辆。为了保护人民群众生命和财产安全,万金刚迅速带领战士进行驱散,遭到砖块、石头袭击。

当看到副班长姜兴卫被打倒在地时,他一把将

其拉起,顺手交给二班班长刘峥辉,并大声喊道:“你们快撤!”就在这时,万金刚头部遭到石头猛击。当增援部队强行驱散围攻人群来营救他时,万金刚已倒在地上,头部鲜血直流,随即被送到医院抢救,终因伤势过重抢救无效,壮烈牺牲。

万金刚常说,处突维稳任务艰巨繁重,我们必须时刻准备上一线、打头阵。他不论在哪个岗位都始终牢记职责使命,与不法分子斗智斗勇,出色完

成任务,用实际行动践行了忠诚卫士的铮铮誓言。入伍以来,他带领官兵协助公安机关处置突发事件308起,抓获贩毒、抢劫、贩卖假钞等犯罪嫌疑人502人。

中队六班班长马元岗眼中饱含热泪:“我是万队长带的新兵,老队长虽然走了,但他的精神永远都在。”中队将万金刚的生日8月8日定为“学习万金刚

主题日”,组织党员重温入党誓词、开展“我的英雄路”主题演讲,并将这一天定为官兵的集体生日。“万金刚”精神在官兵身上闪耀着光芒,鼓舞着大家练兵备战,随时处置一切突发事件。

行胜于言。中队营区在全支队最小,但训练成绩在支队名列前茅。在群众性练兵比武竞赛中,中队官兵都能取得优异成

绩。2019年,中队一排长卡斯木江在夜间应用射击这一课目中,以10发点射全中的成绩破了支队纪录。

英雄倒下了,战友们扛起旗帜,继续未竟的事业。万金刚牺牲后,武警新疆总队持续开展“学‘金刚’精神、练‘金刚’本领、做‘金刚’传人”活动,培养了大批反恐勇士。

(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱